"钦"尽全力 未来可期

郑钦文获 WTA 年终总决赛亚军

本报讯 11 月 10 日凌晨,在沙特阿拉伯利雅得举行的 WTA 年终总决赛,上演史诗大战,历经 3 小时鏖战,郑钦文与高芙战至第三盘抢七,最终以 6 比 3、4 比 6 和 6 比 7 遗憾败北,首次出战年终总决赛获得亚军。郑钦文的成绩追平了亚洲选手在 WTA 年终总决赛的最佳战绩,世界排名首次升至第五。

矛与盾的巅峰对决没有输家

2024 赛季走到尾声,郑钦文和高芙成了为 WTA 整年赛事拉上大幕的人。赛前外界普遍认为,这是目前 发球攻击力最强的郑钦文,与接发球和防守能力最强的高芙之间,矛与盾的巅峰对决。

郑钦文和高芙,一个 22 岁,一个 20 岁,是 2004 年的小威和莎拉波娃以来,最年轻的决赛对手。两人正处在职业和体能的上升期,将比赛攻防节奏迅速拉满。

首盘两人就打出高质量攻防战。此前高芙曾经表示,当她在发球端表现良好时,就会越打越自信。首盘前两个发球局,高芙只发出一次双误,没有给郑钦文太多机会。郑钦文在发球局中遭遇更大压力,两人相持中,郑钦文往往需要将球打到极限角度才能得分。

但郑钦文的强势攻击打破了高美的防御。鏖战 56

分钟,郑钦文顶住了高芙通过防守施加的巨大压力,6 比3拿下首盘胜利。这一盘,郑钦文一发得分率超过对 手,但罕见地没有一记 ACE 球人账。同时,郑钦文挽救 全部5个破发点,证明她如今心理非常稳定。

第二盘郑钦文以破发高芙的发球局强势开局。郑钦文的 ACE 球虽然迟到,但在第71分钟时如约而至,帮助她拿下局点。此后郑钦文没能继续破发高芙,从首盘开始连胜5局的气势被对手遏制。在这场矛与盾的攻防战中,高芙非常善于感受对手的波动,创造和把握机会。高芙用简化的搏杀式打法收到奇效,一波小高潮连破带保,以6比4扳平盘分。第二盘郑钦文的发球得分率降低到41%,在非受迫性失误方面多于高芙。对手强势防守,让郑钦文在压力下作战相当不易。

决胜盘对双方的体能和精神力量都是巨大的考验。郑钦文太过期待拉开比分差距,急躁的心情被高芙捕捉到。随后郑钦文久攻不下出现失误,高芙连保带破取得3比2的局分反超。

比赛已经成为两人在战术、精神、力量和稳定性上的比拼,最终只能通过抢七分出胜负。郑钦文开局不利,比分被迅速拉开。局末阶段郑钦文虽然努力追分,奈何压力太大。高芙最终7比2赢下抢七局,为这场耗

时超过3小时的大战画上句号。在这场矛与盾的大战中,高芙展示了防守能达到的极限,郑钦文同样展示了女子网坛最强的攻击力。

亚洲新锐未来有巨大提升空间

郑钦文只有 22 岁,从起步阶段就已展现出巨大潜质,也预示着未来巨大的提升空间和广阔前景。2018 年刚刚拿到积分进入职业赛排名系统的郑钦文,年度最高排名第 794 位,2021 年郑钦文年度最高排名第 125 位,从这年年末开始,郑钦文正式迈进职业赛圈。2022 年她的年度最高排名和年终排名都是第 25 位,2023 年度最高排名达到第 15 位。本赛季,郑钦文六次打进决赛,取得巡回赛 50 胜 18 负的战绩,世界排名首次上升到第 5 位。

在奖金方面,首次参加年终总决赛的郑钦文虽然最终无缘夺冠,但她的年终总决赛奖金总收入为230.5万美元。如果以赛季总奖金计算,郑钦文本赛季的总奖金收入已达555.9万美元,大幅刷新李娜在2013年创造的398.2万美元的纪录,成为中国网球历史上单赛季收获奖金最多的球员。郑钦文职业生涯的总奖金,至今已有831.1万美元。 (周强)

丁俊晖问鼎世锦赛

收获职业生涯第十五个排名赛冠军,打破近五年冠军荒

本报讯 11 月 10 日,2024 世界斯诺克国际锦标赛在南京收官。中国选手丁俊晖在决赛中以 10:7 击败英国选手克里斯·韦克林,终结了自己近 5 年的排名赛冠军荒。

本届国际锦标赛名将云集, 奥沙利 文、凯伦·威尔逊、塞尔比、丁俊晖等名 将悉数参赛, 比赛含金量很高。

在此之前,丁俊晖本赛季的状态并不尽如人意。不过本次国际锦标赛,他的状态有明显提升。特别在 1/4 决赛中,丁俊晖淘汰了世界排名第二的凯伦·威尔逊。

击败同胞小将徐思后,丁俊晖生涯 第 24 次打入排名赛决赛,不过他上一 次获得冠军还要追溯到 2019 年的英锦

相比丁俊晖,今年32岁的韦克林本赛季之前名声不显,这是他首次在大型排名赛中打入最后决赛。本次比赛,韦克林状态非常出色,晋级路上先后淘汰了肖恩·墨菲、马克·威廉姆斯和约翰·希金斯等顶尖名将。

在与丁俊晖的过往交手记录上,韦克林也不落下风。两人曾两次相遇,各胜一场。特别在上个月进行的武汉公开赛上,韦克林以 5:3 战胜了丁俊晖。

这场决赛采用 19 局 10 胜制。开场后双方各下一城,随后韦克林手感不错,连胜三局。但在第一阶段结束前,丁俊晖凭借连续单杆 50+ 的表现连赢四局,将比分反超至 5:4。其中第 8 局,落后的丁俊晖在逆转清台后仅以 1 分优势险胜。

进入第二阶段,两人各自又拿下两分,丁俊晖保持7:6的领先。第14局,丁俊晖展现了自己扎实的围球功底,他克服了有些杂乱的台面,将领先优势重新扩大到两局。

第16局,丁俊晖打出单杆72分,顺 势拿到3个赛点。紧接着第17局,丁俊 晖又率先上手,随后他利用对方失误打 至超分,一举锁定胜利。

从 2019 年 12 月到 2024 年 11 月,丁俊晖终结了自己长达近 5 年时间的冠军荒。他赛后表示,在中国比赛哪儿都是主场,"大家都支持中国选手,我感觉非常开心能够获得这样有力的支持。"回顾过去几年的表现,丁俊晖表示,常年处在一个比较稳定的状态,"要么就是提前几轮被淘汰,要么就打到最后阶段(八强、四强),我的职业生涯大部分就是这么一个情况。"

(周强)

赛场速递 》》》

羽毛球:郭新娃/陈芳卉冠军

本报讯 11月10日,世界羽联世界巡回赛超级300赛事——2024年韩国羽毛球大师赛益山收官。国羽混双组合郭新娃/陈芳卉夺冠。在半决赛2比1力克头号种子、队友程星/张驰后,4号种子郭新娃/陈芳卉决赛的对手是印尼组合德扬/维德佳佳。双方此前交手过一次,中国组合胜出。本场比赛,郭新娃/陈芳卉稳定发挥,没有给对手太多机会,21比10、21比12直落两局轻取对手,继泰国公开赛、中国澳门公开赛后,本赛季赢得第三个冠军。

足球:中国女足将赴荷兰参赛

本报讯 中国女足国家队将于 11 月 14 日集结,于 11 月 15 日至 12 月 5 日赴荷兰参加邀请赛。这是中国女足今年举行的第四期集训,主教练安特·米利西奇共召集 26 名球员,其中 7 名来自江苏无锡女足。王霜、李梦雯、吴澄舒、王妍雯和沈梦雨 5 名在海外踢球的队员也出现在此次名单中。10 月下旬,中国女足进行了第三期集训,并在永川国际女足锦标赛中夺得冠军。

篮球:女篮联赛新季扩军

本报讯 以"新不可挡"为口号的 WCBA 新赛季将于 11 月 15 日打响,至 2025 年 4 月 16 日收官,其中常规赛阶段为今年 11 月 15 日至 2025 年 2 月 18 日;全明星周末活动将在 2025 年 2 月 22 至 23 日举办;季后赛和总决赛阶段从 2025 年 2 月 28 日开始,至 4 月 16 日结束。新赛季将从上赛季的 19 支球队扩军至历史最多的 21 支,其中合肥文旅队和江西赣星队为新准入俱乐部。21 支球队将分为 A 组和 B 组展开常规赛争夺。季后赛将分五个阶段进行。球员政策方面,允许各球队同时注册不超过三名国际球员,比赛执行国际球员四节七人次(前三节每节最多两人次、第四节最多一人次)的规则。

(周强)